

重阳木随想

马世界

淮北相山公园小花园里有一棵高大魁梧的树，挂牌，走近一看叫重阳木。哈！重阳木，第一次听说，第一次看见。时值重阳节，相遇重阳木，心中欣喜。

重阳木（学名：Bischofia polycarpa），属大戟科，中国原产树种，产于秦岭、淮河流域以南各地，在长江中下游地区常见栽培。重阳木属于落叶乔木，树冠圆整，枝叶茂密，叶色亮绿鲜嫩，树姿优美，能耐水湿，抗风，抗有毒气体，是一种生命力强，生机勃勃的树。重阳木这个名字的由来有两说。一种说是古人重阳节登高时，常在树下歇息，而重阳木下最为阴凉，故将重阳作为树名；二是重阳有长寿之意，而重阳木为长寿树种，人称“千岁树”，故而名之。重阳木根深树大，冠如伞盖，木质坚硬，常被百姓膜拜为树神。其实，重阳木又叫作三叶木，因为是三出复叶，因此得名。

重阳节里遇重阳木，颇有感慨。毛泽东主席诗云：岁岁重阳，今又重阳，战地黄花分外香。据《毛泽东年谱（1893—1949）》记载：1929年10月11日，农历重阳节，当时临江楼庭院中黄菊盛开，汀江两岸霜花一片，触景生情，伟人填词《采桑子·重阳》一首：人生易老天难老，岁岁重阳。今又重阳，战地黄花分外香。一年一度秋风劲，不似春光。胜似春光，寥廓江天万里霜。这首词通过度重阳，咏菊花，赞秋色，抒发了诗人的人生感悟和革命豪情，诗词独具神韵，极富旷古绝伦的艺术魅力。可见，伟人对重阳节也是情有独钟。

重阳节，又称登高节，老年节，是中国民间的传统节日，节期在每年农历九月初九日。登高赏秋与感恩敬老是当今重阳节日活动的两大重要主题。2006年5月20日，重阳节被国务院列入首批国家级非物质文化遗产名录。2012年全国人大常委会修订通过《中华人民共和国老年人权益保障法》，规定每年农历九月初九为老年节。

重阳节普及于西汉，鼎盛于唐宋。最初是上古先民以秋季丰收祭祀天帝、祖先的活动。在先秦之前，就有在九月农作物丰收之际祭天帝的习



重阳木

是救国。”1997年，当时的国家林业局等单位组织开展“长岭绿色世纪”中华100棵名树公选养护活动，“元帅树”被评为“中华名树”100棵之一。

树，与人类息息相关，古树，是人类历史发展的见证，古树，还是一种文化符号和象征。我国幅员辽阔，有着优越的自然地理条件，森林资源十分丰富。根据《中国树木志》记载，在已发现的3万种种子植物中，木本植物8000余种，其中乔木树种2000余种，灌木树种6000余种。

世上早有千年树，人间难得百岁人。古树，装点江山，物化历史，见证奇迹。青山不老，绿水长流，面对一棵古树，会让我们生出无限感叹，无穷优思。人生易老天难老，人间正道是沧桑。其实，一个人，犹如一棵树，平凡普通也好，轰轰烈烈也罢，活出自己，活出精彩，都不枉在世上走一遭。重阳木在我市并不多见，让我们走近它，了解它，爱护它。时值重阳，让我们祝福天下老年人健康长寿，幸福吉祥。